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CHAPITRE 1l

COUT DE PRODUCTION

1.1/ Introduction :

Pour remplir sa mission, la fonction production transforme, a travers une série
d’opérations techniques, des ressources en produits finis commercialisables. La
transformation de la matiere premiere en produits finis est réalisée par les moyens
humains, générateurs du facteur de travail et les moyens techniques dont dispose
I’entreprise. Les objectifs de la fonction production se résument comme suit :

= Qualité :face au développement de la concurrence et a des clients de plus en plus
exigeant, les entreprises sont de plus en plus préoccupées par la qualité de leurs
produits, en effet, leur compétitivité en dépend.

= Délai: les délais que se donne I'entreprise pour livrer ses produits dépendent de
cycle de production, de la nature du marché (ou du produit) et de la concurrence (délais
des concurrents). La capacité de I'entreprise a les respecter affecte I'image de marque
de I'entreprise et ses rapports avec sa clientele.

» Capacité : la capacité de production, doit étre en mesure de satisfaire la demande
et d'éviter les délais prolongés qui découragent la clientele. Elle doit étre équilibrée afin
d’éviter les goulots d'étranglement limitant la production.

» Colt : L'entreprise doit essayer de minimiser les colts unitaires de production afin
de pratiguer des prix compétitifs et d’assurer sa rentabilité. La maitrise des co(ts
dépende de mode d’utilisation de la capacité dans le temps (consiste a éviter les
périodes de sur ou de sous production) et dans I'espace (consiste a équilibrer les postes
de travail).




11.2/ Définition du cout de revient d’un produit :

Le co(it de revient comprend tout ce qu'a co(té le produit dans I'état ou il se trouve

au stade final d'exploitation de I'entreprise, distribution comprise. Par conséquent, c'est

une valeur qui ne peut intéresser que les produits vendus. Dans le calcul d'un colt de

revient, il convient de déterminer successivement :

- le colit d'achat des matieres premieres et fournitures,

- le colt de production de I'article fini a la sortie des ateliers de fabrication,

- le co(it de revient du produit, c'est-a-dire son colt de production majoré des colts

de commercialisation correspondants,

Le colt d'achat se compose du montant figurant sur les factures fournisseurs, des

frais accessoires d'achats et des frais d'approvisionnement.
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Co(t de toutes les taches de

gestion de I'approvisionnement

Dépenses de transport
Commissions
Assurances

Frais de douane

Prix d’achat (facture fournisseur)

t d’achat

Dans le colt de revient, on distingue :
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v le colt de production d'une part (a savoir le co(t d'achat matieres, fournitures et
services consommés auxquels s'ajoutent les autres colts supportés par l'entreprise
durant la fabrication),

v le colt hors production qui se compose du colt de distribution et d'une quote-part
des charges d'administration générale, des charges financieres et du colt de la
recherche-développement.

. = Colt de distribution
COUT H( = Charges d’administration
PRODUC] » Charges financieres

= CoGtRetD

CoOUT DE
REVIENT
(COUT COMPLET)

FRAIS
GENERAUX | = Salaires et charges indirects
(maitrises et encadrement
production, eau, électricité...)

COUT DE|  VALEUR = CoUlt main d’ceuvre directe
PRODUCT AJOUTEE = Colt machine (amortissement,
charges directes)

Prix d’achat
Frais accessoires d’achat
Frais d’approv.

Constitution d’un colt de revient




11.3/ Détermination des couts par implosion des nomenclatures :

La structure des informations dans la nomenclature se préte trés bien a la méca-
nigue de valorisation préconisée par les regles de la comptabilité analytique moderne.

La méthode de calcul par implosion des nomenclatures consiste, en partant des
composants du niveau le plus bas (matieres approvisionnées), a déterminer le colt de
production de I'ensemble des articles composés, jusqu'au niveau le plus haut, c'est-a-

dire le produit fini.

Pour cela, on établit d'abord le colt cumulé matiere du premier composé formé,
c'est-a-dire la somme des colts des composants directs. Puis, d'apres les données
gammes, on calcule la valeur ajoutée et les frais généraux (charges indirectes). La
somme codt cumulée matiere, valeur ajoutée et frais généraux constitue ainsi le colt

de production de ce premier sous ensemble fabriqué.

On réitere alors le procédé au niveau supérieur, et ainsi de suite jusqu'au dernier
niveau, les colts matiere étant les colts de production élémentaires de chacun des
sous-ensembles. Le colt déterminé sur le dernier composé, donc le produit fini
correspond alors au codt de production au sens classique de |'article commercialisé.

Pour illustrer le principe, considérons I'exemple suivant; soit un produit fini PF et sa

nomenclature a deux niveaux:

Quantité base de

calcul = 1(1 PF
PF : Produit Fini
10 x 21 % 3 SE: Sous Ensemble
A, B et C: Composants
SE C P
(matieres premieres,
10 x 2 1 —_2 10 x 11 -1 consommables, appréts)
A B

On commence par déterminer le co(t de production des composés de niveau le plus
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bas (dans le cas présent SE). On établit ainsi le colt cumulé matiere (colts des

composants directs) et le colt de la valeur ajoutée directe augmentée des charges ou

frais de production indirects (établis d'apres les informations de la gamme et des

données techniques en général).

;Calcul Valeur Ajoutée (VA)= 13,150 + 19,200 +8,650 = 41
D/p
Gamme SE Coldt Matiere (CM) = (1x50)+
(I2x20)=B0 D
A A
i 1
I :_ B
Cout=cout achat
= 50 D/p
Cout=cout achat ‘
= 20 D/p '
|
0 2 O,Jh Temps
Préparation
0,1 0,1 0,5 |Temps
h/p h/p h/p | Exécution
MM [ddig | Mso | = 80 D/h
1 | Frais Généraux = Frais Généraux = 20
Colt Horaire = 57)5 %
D/h Colt Horaire = 96

D/h

Colt = 20 D/h
Frais Généraux = 25
%

Cout Horaire = 25
D/h

w=




On affecte alors cette valeur a ce premier composé SE, comme colt matiere

composant et on répete le procédé au niveau supérieur, c'est-a-dire sur le composé PF :

Cout PF=23,700

™ > calcul Valeur Ajoutée (VA)= 7,200 + 16,500 = 23,700 D/

l Gamme PF E Cout
Matiere(€dM)=(3x10)+@x131)=293

Colt=colt achat

= 10 D/p
Cout=cout calculé
= 131 D/p ‘
1 |
{
1h Temps
2 h ) .
Préeparation
o, 0,2 Temps
L hip—-Exocution— Cont >0D/h
M H - ou =
4 a d ngd’a" I;__:I Frais Généraux = 20 %
Colt Horaire = 55 D/h

Colit Horaire = 24 D/h

L'intérét fondamental de cette méthode est que l'incidence de toute modification en
terme de prix, de procédé de production, ou de modification de données techniques peut
a tout instant, étre prise en compte sur I'ensemble des niveaux et donc sur le colt de

revient de l'article fini. Il suffit pour cela de régénérer le procédé d'implosion sur les
produits concernés.




11.4/ Applications :

Exercice 1 :

Soit la nomenclature suivante :

PF
1 2 1
SE; SE, SE;
3 1 -1 1 4 2
A B C D E
Données : - Qté base de calcul (PF) = 10
- Colt d’achat (A) =1 D/p
- Coltd'achat (B) =3 D/p
- Colt d’achat (C) =2D/p
- Colt d'achat (D) = 1,5 D/p
- Codtd'achat (E) = 2,5D/p
Gamme opératoire PF SE; SE, SE;
Temps de Préparation (h) | 1,5 1 0,5 1 0,5 2 1 1 1 0,5
Temps d’Exécution (h/p) 0,1] 0,2 0,5 0,1 0210510105 0,2] 0,5
Poste de Travail M, M, M3 M; M, M3 M, M, M, M3
Poste de Travail M, M, Ms
Co(t (D/h) 50 80 20
Frais Généraux (%) 15 20 25

Travail demandé :

oukhwhH

production de PF? conclusion?

Exercice 2 :

Soit la nomenclature suivante :

Déterminer le colt horaire du poste de travail M;, M, et M5?
Déterminer le colt de production de SE;?
Déterminer le colt de production de SE,?
Déterminer le colt de production de SEs?
Déterminer le colt de production de PF?

Soit la quantité base de calcul (PF) = 1000, déterminer le nouveau co(t de




PF

A B C

Données : - Qté base de calcul (PF) = 10
- Colt d’achat (A) =5 D/p
- Coltd'achat (B) =2 D/p
- Colt d’achat (D) = 1D/p
- Colt d’achat (SE;) = 16,5 D/p

Gamme opératoire PF SE; SE,
Temps de Préparation (h) 0,5 1 0,5
Temps d’Exécution (h/p) 0,2 0,2 0,1
Poste de Travail Ms M, M;
Poste de Travail M, M, Ms
Co(t (D/h) 70 56 30
Frais Généraux (%) 10 25 20

Travail demandé :

1. Déterminer le colt horaire du poste de travail M;, M, et M5?
2. Déterminer le colt d’achat du composant (C)?
3. Déterminer le colt de production de PF?

1.5/ Annexes :




La notion de colt est essentielle dans la vie des entreprises. Elle détermine largement
I'avenir de la firme ; elle exprime ses conditions de production propre, sa situation par
rapport a ses fournisseurs, a ses clients et sa position a I'égard de ses concurrents.

1) LE COUT TOTAL ET LE COUT UNITAIRE :

Pour le client, c'est le prix de vente unitaire qui compte. Ce prix de vente est

conditionné par le colt unitaire qui dépend du co(t total et des quantités produites.

cout total d'un produit

somme des dépenses nécessaires a sa production et/ou a sa

distribution

Cout total d'un produit
Colt unitaire (ou coat moyen) =

Quantité

Il est tres difficile de calculer le colt unitaire, surtout dans les grandes entreprises qui
ont plusieurs produits. (Exemple : comment déterminer la quantité d'électricité utilisée
par les machines pour chaque produit)

C'est le service de la comptabilité qui s'attache a connaitre de facon détaillée le colt
unitaire qui se décompose en :
- co(t d'achat
- codt de production

- coUt de distribution
2) LE COUT FIXE :

Il est lié a la structure de I'entreprise (machines, mobilier, batiments, téléphone, ...)
3) LE COUT VARIABLE :

Il varie suivant le niveau de production. (Il est en fonction des quantités produites)

Remarque : Le prix de vente doit couvrir I'ensemble des colts et permettre de
dégager des bénéfices. Dans cette logique, nombre d'entreprises déterminent le prix de
vente en ajoutant au co(t de revient une marge de profit considérée comme normale.

4) DEFINITIONS :
COUT DE PRODUCTION
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Ensemble des dépenses ou des charges associées a la production et a la

commercialisation d'un bien ou d'un service.

COUT SALARIAL

Somme des dépenses incombant a I'employeur en contrepartie directe de I'emploi des

salariés. Le codt salarial inclu la rémunération directe (salaire brut + congés payés +
primes) et les cotisations Iégales ou conventionnelles (sécurité sociale, CNAM, retraite,

etc...).

SALAIRE
Rémunération du travail. Le salaire est le prix de la vente de la force de travail de

quelqu'un.

SEUIL DE RENTABILITE

C'est le chiffre d'affaire qui permet de couvrir I'ensemble des frais de fonctionnement et

au dela duquel on commence a faire des bénéfices.

COTISATION SOCIALE

Versement obligatoire effectué par I'employeur et le salarié au profit des administrations

de sécurité sociale, et destiné au financement d'un ou plusieurs risques couverts par

celle-ci.

CHARGES
Ensemble des versements effectués par les employeurs pour alimenter la sécurité

sociale et divers organismes.

PRESTATION

Service fourni par quelqu'un.

RENTABILITE ECONOMIQUE

Mesure du rendement de I'ensemble des capitaux engagés au sein d'une entreprise.
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